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WSKAZOWKI

e Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny nie zawiera wyraznie widocznych usterek. Zauwazone btedy zgtos
nauczycielowi.
e Wpisz swoje imi¢ i nazwisko, miasto / rejon, szkote i klas¢ w odpowiednim miejscu na tej stronie.
e Korzystaj z przyboréw do pisania i kreslenia oraz kalkulatora bez pamigci tekstowej. Korektora uzywac
nie wolno.
e (Czytaj uwaznie zadania i wszystkie teksty.
e Zapisuj rozwigzania i (czy) odpowiedzi, a takze rysuj czytelnie w miejscu na to przeznaczonym,
uzywajac tylko dtugopisu lub pidra z niebieskim tuszem lub atramentem.
e Wykonujac zadania z odpowiedziami do wyboru, wybierz liter¢ z poprawng odpowiedzig i otocz ja
kotkiem.
UWAGA. Na koncu zeszytu jest miejsce na brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i
ocenlane.

Zyczymy powodzenia!
VERTINIMAS
Maksimalus o . Galutinis
. 1 vertintojas | 2 vertintojas | .~ ..
tasky skaicius jvertinimas
BENDRA TASKU SUMA 50
Papildomi taSkai 2
GALUTINE TASKU SUMA 52
Ivertinimas

Vertinimo komisija:

(parasas, vardas ir pavarde)

(parasas, vardas ir pavardé)

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2017 m.
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WZORY

Notacja wykladnicza. a-10™, gdzie 1 < a< 10, m— liczba calkowita.

Rozklad tréjmianu kwadratowego na czynniki liniowe. ax? +bx+c= a(x—xp)(x—x2) .

—b++b*-4ac

2a
Suma miar katow wielokata. 180°(n — 2), gdzie n — liczba katéw wielokata.

Rozwiazania rownania kwadratowego. X ,=

2
Wycinek kola. S = % ca, = 32.6L§° -a., gdzie S pole wycinka, o. — miara kata wycinka w stopniach,

| — dhugos¢ tuku wycinka, R — dlugos$¢ promienia wycinka kota.
Objetos¢ graniastoshupa. V = SH, gdzie S — pole podstawy graniastostupa, H — dtugos¢ wysokosci
graniastostupa.

Objetos¢ ostrostupa. V = % SH, gdzie S — pole podstawy ostrostupa, H — dtugos$¢ wysokosci ostrostupa.

Objetosé¢ stozka. V :% nR?H, gdzie R — dlugo$¢ promienia podstawy stozka, H — dlugosé
wysokosci stozka.

Pole powierzchni bocznej stozka. S= nRIl, gdzie R — dlugo$¢ promienia podstawy stozka,
| — dlugos¢ tworzacej stozka.

Objetos¢ walca. V = 7R%H, gdzie R — dlugos¢ promienia podstawy walca, H — dtugos$¢ wysokosci
walca.

Pole powierzchni bocznej walca. S= 2nRH, gdzie R — dlugo$¢ promienia podstawy walca,
H — dlugos¢ wysokos$ci walca.

Objetos¢ kuli. V = %nR 3 gdzie R — dtugos¢ promienia kuli.

Pole powierzchni kuli. S = 4nR?, gdzie R — dlugo$¢ promienia kuli.

Cia ra$o vertintojai 1 2
I$ viso tasky 3 p. (maks. 4 taskai)
I$ viso tasky 4 p. (maks. 4 taskai)
I viso tasky 5 p. (maks. 3 taskai)
I$ viso tasky 6 p. (maks. 2 taskai)
I$ viso tasky 7 p. (maks. 5 taskai)
I$ viso tasky 8 p. (maks. 4 taskai)
I$ viso tasky 9 p. (maks. 4 taskai)
IS viso tasky 10 p. (maks. 5 taskai)
IS viso tasky 11 p. (maks. 5 taskai)
IS viso tasky 12 p. (maks. 4 taskai)
I viso tasky 13 p. (maks. 4 taskai)
IS viso tasky 14 p. (maks. 2 taskai)
IS viso tasky 15 p. (maks. 4 taskai)

BENDRA TASKU SUMA (maks. 50 tasky)
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1.1

1.2.

Na osi liczbowej zaznaczono cztery punkty K, L, M i N.

K L M N

4

7 8

Ktory punkt oznacza liczbe mniejsza od 7,57

A Punkt K B Punkt L C Punkt M D Punkt N
(1 punkt)

Ktory punkt odpowiada liczbie V647

A Punkt K B Punkt L C Punkt M D Punkt N
(1 punkt)

Ela 1 Oliwia uczestnicza w meczu tenisowym. Dziewczetom kibicuje 50 osob:
20 z nich wspiera Elg, 30 — Oliwi¢. Organizatorzy meczu jednemu losowo
wybranemu  kibicowi ufunduja bilet na nastepny mecz. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze bilet otrzyma kibic, ktory wspiera Elg?

Odp.: (1 punkt)

Nie codziennie styszymy nazwy bardzo duzych liczb. Pewnie styszeliscie nazwy:
miliard (jedynka z 9 zerami), trylion (jedynka z 12 zerami). Ale sa jeszcze
wigksze liczby: 10™ nazywamy kwadrylionem, 10 — kwintylionem, 10%* —
sekstylionem, 10%" — oktylionem.

Ktorg liczbg otrzymasz, gdy pomnozysz miliard przez trylion?

A Kwadrylion B Kwintylion C Sekstylion D Oktylion
(1 punkt)

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 3 p. (maks. 4 taskai)
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Na stronie internetowej szkoly jazdy mozna znalez¢ cennik kursow na prawo jazdy. Cena
kursu kategorii B, uczac si¢ w grupie, wynosi 495 euro. Za dodatkowe lekcje jazdy nalezy

4.1.

4.2.

4.3.

zaptaci¢. Ponizsza tabela podaje cene jednej dodatkowej lekcji jazdy.

Rodzaj skrzyni biegdw samochodu 1 lekcja kosztuje
Mechaniczna 25 euro
Automatyczna 30 euro

Ile razy dodatkowa lekcja jazdy samochodem z automatyczng skrzynig biegow | Ciaraso
jest drozsza od lekcji jazdy z mechaniczng skrzynig biegow? Virt'mojg'
Rozwigzanie

Odp.: Lpunkt) | _ |

Magda wybrata kurs z nauka w grupie i jeszcze wykupita 3 dodatkowe lekcje
jazdy. Jej samochdéd ma automatyczng skrzyni¢ biegdw. Ile pienigdzy tacznie
Magda zaptacita za nauke jazdy?

Odp.: (1 punkt)

Piotr w tej szkole tez wybrat kurs z nauka w grupie, ale jego samochdéd ma
mechaniczng skrzyni¢ biegow. Za kurs na prawo jazdy on lacznie zaptacit
645 euro. Ile dodatkowych lekcji jazdy wykupit Piotr?

Rozwigzanie

Odp.: (2 punkty)

I8 viso tasky 4 p. (maks. 4 taskai)
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5. Diagram przedstawia, ile zgloszen o zatrudnieniu uczniow (od 14 lat do 16 lat) latem
zarejestrowata Panstwowa Inspekcja Pracy w latach 2011-2014. Rozwaz ponizszy diagram i
odpowiedz na pytania.

300
250
200
150
100

50

Liczba zgloszen

5.1. Ile tacznie zgloszen o zatrudnieniu ucznidw latem zarejestrowala Panstwowa

2011

2012

Inspekcja Pracy w latach 2011-2014?

Odp.:

2013 2014 lata

(1 punkt)

5.2. Ktoére zdanie o danych przedstawionych na diagramie jest prawdziwe?

A Kazdego roku zarejestrowano wigcej niz 200, ale mniej niz

260 zgtoszen.

B W 2013 roku zarejestrowano o 9 zgloszefn wigcej niz w 2011 roku.

C W kazdym nastepnym roku liczba rejestrowanych zgloszen wzrastata.

D Roznica miedzy liczba zarejestrowanych w 2013 roku a liczba
zgtoszen 2011 roku jest najmniejsza.

(1 punkt)

5.3. O ile procent wigcej zgloszen zarejestrowano w 2014 roku niz w 2013 roku?

Oblicz z doktadnoscia do 1 proc.

A 23 proc.

B 30 proc.

C 34 proc.

D 40 proc.
(1 punkt)

Cia raso
vertintojai

1

2

I8 viso tasky 5 p. (maks. 3 taskai)
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6.1.

6.2.

Helena, Monika i Pawel postanowili pracowaé 1'12‘(’)1‘;‘3
0

podczas wakacji letnich. Na zlecenie pracodawcy
zobowigzali si¢ w ciggu tygodnia rozpowszechnié

ulotki, a zarobek podzieli¢ migdzy siebie wedtug

liczby rozpowszechnionych ulotek. Diagram

kotowy przedstawia, jaka czgs¢ wszystkich ulotek  pawel
rozpowszechnit kazdy z nich w ciggu tygodnia. 30 %
Rozwaz dane diagramu i odpowiedz na pytania.

Helena w ciggu tygodnia zarobila 65 euro. Ile pieniedzy w ciggu tego samego
tygodnia zarobita Monika?

Odp.: (1 punkt)

Wycinek kota diagramu przedstawia czes$¢ ulotek, ktoére Pawet rozpowszechnit w
ciggu tygodnia. Oblicz miarg kata tego wycinka.

Rozwigzanie

Odp.: (1 punkt)

Monika
50 %

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 6 p. (maks. 2 taskai)
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6.3. Pracodawca z Pawtem zawarl nowa umowe, wedlug ktorej Pawet bedzie roznosit
gazety. Jego zarobek tygodniowy bedzie wynosit 97,5 euro. Wszystkie pienigdze,
zarobione na roznoszeniu gazet Pawet planuje wlozy¢ do skarbonki, w ktorej juz
ma 140 euro. Ile pienigdzy powinno by¢ w skarbonce Pawla po uptywie X
tygodni, jesli do skarbonki bedzie wkiadal tylko pienigdze zarobione na
roznoszeniu gazet? Odpowiedz zapisz w postaci wyrazenia.

Odp.: (1 punkt)

7. Rozwiaz uklad rownan |[x+y =4,
y =3X.

Rozwigzanie

Odp.: (2 punkty)

8. Rozwigz rownanie x> —5x = 0.

Rozwigzanie

Odp.: (2 punkty)

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 7 p. (maks. 5 taskai)
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9. W réwnolegloboku ABCD bok AB ma dtugo$¢ 21,
dlugo$¢ odcinka EC jest rowna 9, a dlugos¢

wysokosci BE wynosi 12.

B

21

9.1. Oblicz dlugo$¢ boku BC, stosujac do trojkata

BCE twierdzenie Pitagorasa.

Rozwigzanie

Odp.:

9.2. Oblicz obwdd czworokata ABED.

Rozwiqgzanie

Odp.:

9.3. Oblicz pole rownolegtoboku ABCD.

Rozwigzanie

Odp.:

(1 punkt)

(2 punkty)

(1 punkt)

Cia raso
vertintojai

1

2

IS viso tasky 8 p. (maks. 4 taskai)
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9.4. Odcinki BE i AD przedtuzono B C
do przecigcia si¢ w punkcie F.
Uzasadnij podobienstwo
trojkatow ABF i DEF.

Uzasadnienie

(1 punkt)

10. Dziewigcioro kolegow kupito bilety na koncert. Kazdy za swoj bilet zaptacit tyle
samo euro. Cena jednego biletu (w euro) jest liczba catkowita. Wszystkie 9
biletow kosztowaly wigcej niz 154 euro, ale mniej niz 170 euro. Ile tacznie
zaptacono za bilety?

Odp.: (1 punkt)

11. Uzupelnij tabele 1 sporzadz wykres funkcji y =2x—1.

y=2x-1

(2 punkty)

Cia raso
vertintojai
1 2

I8 viso tasky 9 p. (maks. 4 taskai)
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12.

12.1.

12.2.

12.3.

12.3.

12.3.

12.4.

10

A
Rysunek przedstawia wykresy funkcji B(x,; ) *
B> JB

A :
y=ax’iy=4,gdyx€[-2; 2] 4 (4’ 1)

(patrz rys. 1).

Na podstawie danych z rysunku 1 ‘ |
ustal wspotrzedne punktu A (x4; Y4)- 9 0 2 X

Odp.: x4 = s Va = . (1 punkt)

Napisz warto$é liczbowa wspélezynnika a funkcji y = ax®.

Odp.: (1 punkt)

Figure AOB (patrz rys. 1), ograniczong L B A M
wykresami funkcji, wycigto i cztery
razy uzyto do narysowania ornamentu
wewnatrz kwadratu KLMN (patrz
rys. 2). Punkt O jest srodkiem symetrii
tego kwadratu.

1. Na rysunku 2 narysuj wszystkie osie %)
symetrii otrzymanego ornamentu.

(1 punkt)

2. Oblicz pole kwadratu KLMN.

Rys. 2

Odp.: (1 punkt)

Wewnatrz ornamentu utworzyly si¢ cztery
,»platki (patrz rys. 3). Te ptatki bedg miaty
rézne kolory. Na ile roznych sposobow
mozna wybra¢ cztery kolory z szesciu?
Kolejnos¢ wyboru koloréw nie jest wazna.

— ,.platki*

A £

Rozwigzanie Rys. 3

Odp.: (1 punkt)

Cia raso
vertintojai
1 2

I$ viso tasky 10 p. (maks. 5 taskai)
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13. W uktadzie wspotrzednych przez punkty A, D i B
narysowano okragg o $rodku w punkcie C.
Wspoétrzedne dwoch punktow sg dane: A(-5; -2) i
B(1; 6). Punkt C lezy na odcinku AB, a odcinek CD
jest prostopadly do tego odcinka.

13.1. Wytlumacz, dlaczego odcinek AC jest rowny odcinkowi CD. Cvlf{ Vtaio_
vertintojai
1 2
AC =CD, gdyz
(1 punkt) | | __
13.2. Uzasadnij, ze trojkat ADB jest prostokatny.
Uzasadnienie
(2 punkty) | — | —
13.3. Oblicz dlugos¢ odcinka AB.
Rozwigzanie
Odp.: (2punkty) | |
I viso tasky 11 p. (maks. 5 taskai)

11
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14.

14.1.

14.2.

14.3.

12

Piteczki do tenisa ziemnego umieszczono w pudetku w ksztalcie walca.
W jednym pudetku sa trzy piteczki, ktore przylegaja do siebie i do
wszystkich $cianek pudetka, jak przedstawia rysunek. Srednica kazdej
piteczki ma dtugos$¢ 7 cm. pudetka. Odpowiadajac na pytania, nie bierz
pod uwage grubosci $cianek pudetka.

Jaka wysoko$¢ ma to pudetko?

Odp.: (1 punkt)
Jaka objetos¢ ma to pudetko? Odpowiedz zapisz z m.

Rozwiqgzanie

Odp.: (2 punkty)

Tenis ziemny — jedna z dyscyplin sportowych, w ktorych piteczka osiaga duza
predkos¢. Zarejestrowano wynik, gdy tenisista postat piteczke z predkoscia
262,8 km/h. Ile to metrow na sekunde?

Rozwigzanie

Odp.: (1 punkt)

Cia raso
vertintojai

1

2

I$ viso tasky 12 p. (maks. 4 taskai)
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15.

15.1.

15.2.

15.3.

Karol musi wykona¢ pewnag liczbe pamiatek w ciggu pieciu dni, zaczynajgc od poniedziatku.
Kazdego dnia wykonuje tyle samo pamigtek. Po pierwszych dwoch dniach pracy wyjasnito

si¢, ze on wykonat trzecig cz¢s¢ potrzebnych pamigtek.

W ciggu ilu dni Karol wykonatby pozostate pamiatki?

Rozwiqgzanie

Odp.: (1 punkt)

Jaka czes$¢ wszystkich pamiatek wykonuje Karol w ciggu jednego dnia?

W

(1 punkt)

Karol, aby dotrzymac¢ terminu, w $rode zwrdcit si¢ o pomoc do Reginy. W
ciggu trzech dni pracowali razem 1 zaméwienie wykonali. Jaka czgs¢ catego
zamoOwienia Karolowi pomogta wykona¢ Regina?

Rozwiqgzanie

Odp.: (2 punkty)

Cia raso
vertintojai

1

2

I$ viso tasky 13 p. (maks. 4 taskai)

13



2017 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo uzduotis « MATEMATIKA

16. Na kazdej kartce zapisano jedng z liczb 1, 2, 4 1 5. Kartki leza na stole Cia raso.
odwrécone liczbg do dolu. Losowo wybieramy jedna kartke. Jakie jest | ‘7o

prawdopodobienstwo, ze liczba na tej kartce jest wigksza od 2?

1 2 4 S|

Odp.: QLpunkt) | | __

17.  Firma takséwkarska ,,Ped” proponuje taki rodzaj ustug: optata za wejscie — 0,50 euro, a za
kazdy przebyty kilometr — po 0,70 euro. Firma taksowkarska ,,Start proponuje taki rodzaj
ustug: oplata za wejscie nie jest pobierana, a za kazdy przebyty kilometr - po 0,80 euro. Na
plaszczyznie wspotrzednych przedstawiono, jak cena przejazdu w kazdej firmie zalezy od
przebytej odlegtosci.

A

10—

Cena przejazdu (w euro)

ST
o 1T Tt T T T T 1>

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Przebyta odlegtos¢ (km)

17.1. Pan Jan jechal taksowka firmy ,,Start* i za przejazd musiat zaplaci¢ 8,00 euro. | Ciaraso
Na podstawie wykresu ustal, jaka odlegto$é przebyt pan Jan. Vfrt'”tolg'

Odp.: QLpunkt) | __ | __

I$ viso tasky 14 p. (maks. 2 taskai)

14



2017 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo uzduotis « MATEMATIKA

17.2.

17.3.

17.4.

Po przebyciu jakiej odleglosci cena przejazdu takséwkami obu firm jest taka
sama?

Odp.: (1 punkt)

Ktore zdanie o ustugach firm taksowkarskich jest prawdziwe?

A Ustugi firmy ,,Ped” sa drozsze od ustug firmy ,,Start”, gdy przebyta
odleglos¢ jest wicksza od 6 km.

B Ushlugi firmy ,,Start“ s3 tansze od uslug firmy ,,Ped”, gdy przebyta
odleglos¢ jest wicksza od 5 km.

C Za 6 euro takséwka firmy ,,Ped” przebedziemy mniejszg odlegto$¢ niz
taksowka firmy ,,Start.

D Za 10 km przejazdu taksowka firmy ,,Start* zaptacimy o 0,50 euro drozej
niz taksowka firmy ,,Ped*.
(1 punkt)

Pani Edyta od swojego domu do kolezanki jechala takséwka firmy ,,Start”, a
wrocita tg samg drogg taksowka firmy ,,Ped”. Za przejazd do kolezanki
zaplacita o 2,10 euro drozej niz za powrdt do domu. Jaka dlugos$¢ ma droga od
domu pani Edyty do domu jej kolezanki?

Rozwigzanie

Odp.: (2 punkty)

Cia raso
vertintojai
1 2

IS viso taSky 15 p. (maks. 4 taskai)

15
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BRUDNOPIS

16



